

昨夜今晨经过上海同纬度 今天中午起申城雨势明显减弱

# “烟花”渐远，连续升温要来了



台风“烟花”给本市带来了明显的风雨影响

/晨报首席记者 任国强

晨报记者 徐妍斐

在杭州湾磨蹭了一夜加一个早晨后，昨天9:50前后，“烟花”二次登陆浙江平湖，登陆时强度已经降低，为强热带风暴。此后，“烟花”向西北方向行进，上海的台风、暴雨预警也双双降级。

昨天下半夜到今天早晨，“烟花”即将经过上海同纬度（人民广场），正式开始远离上海了。

今天，上海的风力将进一步减弱，中午起雨势也将减弱。同时，夏季凉爽的气温也将告一段落，今起6天，申城的最高气温将一直处在“爬升”状态中。

## 螺旋雨带仍影响上海

“烟花”虽然于昨天上午二次登陆了，但并不意味着台风影响结束，其螺旋雨带还不时带来风雨。

从昨天8时到16时，申城大部

普降中雨到大雨，南部地区有暴雨。9.3%的街镇超过50.0毫米，54.4%的街镇超过25.0毫米，95.8%的街镇超过10.0毫米，其中金山金山卫镇99.5毫米为最大，1小时雨量最大出现在金山廊下镇21.5毫米。

昨天风力有所减弱，全市大部出现7-9级阵风（闵行吴泾镇22.8m/s），沿海地区、洋山港区及上海沿海海域，最大阵风10级（奉贤海湾镇26.5m/s、马迹山27.2m/s）。

上海中心气象台分别于26日11时和16时调低预警信号级别。目前本市暴雨蓝色和台风蓝色预警维持。

## 本周气温将逐渐上升

“烟花”昨天19时位于江苏省苏州市吴江区境内，未来将以每小时10公里左右的速度向西北方向移动，强度逐渐减弱。

昨天夜里到今天中午，本市仍有大雨到暴雨，局部地区有大暴雨，累积雨量40-80毫米，局部地区100-140毫米。

今天中午起雨势明显减弱，转为阴到多云有阵雨或雷雨；今天风力进一步减弱，为东南风5级阵风6-7级，沿江沿海地区和江河湖面阵风有8级。全天温差不大，在25℃-28℃之间。

以目前的预报路径和强度分析来看，“烟花”登陆后虽然强度有所减弱，但是移速缓慢，对长三角会造成较长时间的风雨影响。

就上海而言，28-30日，“烟花”残留云系仍会给上海带来时阴时雨的天气。

双休日，随着台风远离，天气状况进一步转好，以多云天气为主，周日午后或有短时阵雨叨扰。台风“烟花”带来的清凉伏天也将结束，本周气温逐渐上升，周日最高气温可达33℃。

[新闻链接]

## 台风来袭时，他们筑起申城“结界”

晨报记者 潘文

受台风“烟花”和天文大潮影响，昨天凌晨，黄浦江苏州河口的潮位达到了5.49米，在历史上排第三位；黄浦江上游米市渡站潮位达到4.79米，创历史新高。

面对“风雨潮”三重挑战，如何做好防汛工作，精准预报是基础。从7月23日上海发布今年首个台风蓝色预警起，上海市防汛信息中心的工作人员就一直坚守在岗位，密切关注和分析水情动态，对大量水情数据进行了计算分析，根据水位趋势、台风路径变化趋势和多年经验等，做出精准预判。

市防汛信息中心水情科副科长、水情首席预报员孙丽说：“台风‘烟花’的一大特点就是‘慢’，路径变化也比较大，给预报工作带来了较大挑战。”

台风路径在变化，预报工作也

一刻不停。25日下午，市防汛信息中心根据相关水情数据分析、讨论后作出最新预测：黄浦江苏州河口的潮位将达5.5米，米市渡站潮位达4.7米。

面对这一创新高的预报数据，孙丽表示：“当时大家压力都很大，因为预报结果关系到响应行动，预报低了会导致防御不当，预报太高会导致过度防御。我们第一时间把预报结果报给了市防汛办，他们再根据预报加强防汛措施。”

在前后方的紧密配合下，黄浦江堤防守住了。上海市防汛指挥部办公室督察专员、上海市水务局（上海市海洋局）水旱和海洋灾害防御处副处长沙治银表示：“目前，黄浦江堤防稳固，后期我们会继续加强各方面的巡查、观测，确保城市安全。”

在上海，防汛工作还有“千里眼”和“顺风耳”——“一网统管”防汛防台指挥系统。

玻璃幕墙等零星坠物24块、道路积水89处、小区积水34个、倒伏树木……在市水务局防汛指挥大屏上，由“一网统管”防汛防台指挥系统形成的“防汛防台地图”不断实时更新。

从一棵倒伏树木到一处道路积水，每一个更新的数字背后，都有街镇工作人员在一线顶风冒雨及时处理。

市防汛信息中心技术科科长、高级工程师高芳琴说：“通过‘一网统管’，可以快速高效地保持上下信息畅通，街镇里发生了什么，防汛指挥部能够立即坐镇指挥。”

自去年6月1日上线以来，“一网统管”防汛防台指挥系统已历经多场防汛“实战”。除了街镇工作人员，还有像“眼睛”“耳朵”一样的摄像头、传感器等遍布申城，可实时向后台传输数据，及时发现问题、处理问题。

## 今晚起景观灯正常开放

记者 郁文艳

晨报讯 市绿化市容局昨日表示，各公园在确保园内积水、倒伏树木断枝清理完毕，园内游乐设施、服务设施等安全无隐患，且管理服务和疫情防控等充分到位的基础上，可以有序开园，具体开园信息请关注各公园公告。

截至昨日16时，此次台风“烟花”已经造成公园绿地和道路两侧倒伏树木近2.6万棵。

市绿化市容局介绍，全市有824支绿化防汛应急队伍参与应急抢险，出动58780人次，共疏枝96907棵，加固27256棵。行道树倒伏6955棵，已处理6551棵；公园绿地内倒伏树木18949棵，已处理10870棵，处理工作仍在继续。

市绿化管理部门已经下发通知，要求各城市公园在台风警报解除后，组织力量开展公园的

重新开放工作。在确保园内积水、倒伏树木断枝清理完毕，园内游乐设施、服务设施等安全无隐患，且管理服务和疫情防控等充分到位的基础上，可以有序开园，具体开园信息请关注各公园公告。

全市有2.8万余名一线环卫工人上岗值守，截清扫易积水路段14571条次，清理了30.2万个次废物箱，清理了152.4万个次道路排水口周边落叶、垃圾和淤泥。

全市拆除固定广告327块，加固725块；拆除招牌2034块，加固1713块；拆除其他临时广告设施1397块；拆除景观照明51处，关闭4318处；拆除灯电杆旗（招风旗）临时广告27566余处。

昨晚，全市范围内所有景观照明设施仍维持关闭检修，今天起正常开放。

## 上海地铁全面恢复正常运行

记者 钟晖

晨报讯 昨天18时起，上海地铁5号线、16号线全线恢复正常运行，这意味着上海地铁在台风“烟花”来临之际所暂停的线路以及缩线运营的线路，全部恢复正常运行。

恢复运营前，上海地铁严谨地开展线路巡查，严格确认线路以及设施设备是否完好，若有问题及时处置，确保没有问题才能开通。因此，根据线路情况不同，恢复开通的线路会有先后。只要线路满足了开通条件就恢复运营，确保万无一失。

自来水变脏、地铁站漏水……

## 关于台风的这些谣言别信、别传

晨报记者 潘文

中央气象台发布消息，昨天9:50前后，今年第6号台风“烟花”在浙江嘉兴平湖市沿海再次登陆，登陆时中心附近最大风力10级（强热带风暴，28米/秒）。

就在“烟花”慢悠悠地二次登陆时，各种谣言又开始滋生蔓延了。不信谣，不传谣，一起来看看真相吧。

### 【辟谣1】

每年台风袭来，“上海自来水变脏了”“自来水不能喝了”等谣言就会出现。台风“烟花”二次登陆前，这一谣言又出现了。

对此，市水务局辟谣：目前本市自来水服务供应平稳有序，网上关于自来水供应能力和水质受“烟花”台风影响的相关言论与实际不符。

水务部门提醒市民，如遇用水问题，请拨打供水热线（962740），供水抢修人员正严阵以待，全力保障城市供水安全。

### 【辟谣2】

网上流传着一些“外滩涨水”的视频，视频中江水已淹没陆家嘴滨江亲水平台，让人不禁担忧。

市水务局表示，相应视频所拍部位是亲水平台，滨江沿线设置亲水平台是为满足市民亲水、休闲需要。亲水平台后方设置了千年一遇的防汛墙。汛期高潮位期间，亲水平台允许被淹没，不会影响本市防汛安全。受台风“烟花”影响，现亲水平台已全部封闭，敬请广大市民理解和配合。

实际上，无论是浦东滨江段这边，还是外滩黄浦江防汛墙，都远比亲水平台高。

现今，防汛墙不只是有传统的“一墙到顶”形式，也有多级组合形式。组合形式的各级防汛墙之间，可以根据地势，做成亲水平台、生态空间等，形成“缓坡入水”之势。即使位置低一级的防汛墙被淹，其后面位置高的防汛墙仍会继续为城市安全保驾护航。

### 【辟谣3】

25日夜间，一段“上海地铁5号线站内漏水”的短视频在网上流传。

上海地铁表示，经查，该视频展示的地铁5号线车站漏水一事系旧闻，非7月25日发生事件。25日中午，5号线全线就已暂停运营。

而且早在2019年8月台风“利奇马”来袭时，就有网友发布了相关视频。